

我写我书

在丑中建立美的世界

朱良志



在古汉语中，“文”有“美”的意思，它本意指“饰”，文饰的饰。必要的装饰是好的，但有时又会在目的驱使下，去粉饰，乃至彰显声名，炫惑气势，这就走向美的反面。“文”在汉语中与“礼”意相通，“文”是细腻的，符合秩序的，但它又常常是被“雕琢”的，雕琢到忸怩作态，拿腔拿调，那么人真实的情感就开始凋零了。文明的历史是装饰的历史，但这种装饰，常常又是不文明的，从而构造出一种不适合人生命存在的文明。

这里通过石头来说明这个问题。苏轼在讨论太湖石时说：“石丑而文。”“丑”与“文”是一对矛盾，中式园林重假山，瘦、漏、透、皱的太湖石就成为人们的至爱。假山一团浑沦，无法以形式美感的准则去规范它，丑陋粗拙，可以说是不“文”的。文人园家钟爱这丑陋的存在，其根本原因就在于打破人们习以为常的准则和秩序，也就是超越“文”。“石丑而文”，意思是“石丑而有至文”，也就是“文一丑一文”。丑，打破了知识、秩序的“文”，而达到自然朴素的“文”的境界。与前一个“文”相比，这种不合寻常美的标准、不符合文明秩序的“丑”的存在，是最“文”、最“美”，也是最“雅”的。

中国人爱石的传统很久远，如白居易就是一个特别喜欢石头的人，他对石头“待之如宾友，视之如哲智，重之如宝玉，爱之如儿孙”，把石头当作灵魂之物。他曾经取了两片石头供在案头，朝夕相对，“苍然两片石，厥状怪且丑”。这又怪又丑的石头，

成了他的朋友，他说：“石虽不能言，许我为三友。”

米芾爱石成癖，他到一个地方去做官，成天玩石头。他的上级官员对他不满意了，有一天去看他，想劝他不能沉溺在石头中，忘了正事。当时米芾拿着一块石头在手上转来转去，弄得这位官员心里痒痒的，最后实在忍受不住了，从米芾手里抢取一块石头，径自而去，说道：“非独公爱，我亦爱也。”米芾爱石头，是动了情的。他有一首诗写研山——研山也是宋徽宗所爱的石头——写道：“研山不复见，哦诗徒叹息。唯有玉蟾蜍，向余频泪滴。”研山那样奇妙的石头不知哪里去了，只能让人空留叹息，看着天上的月亮，不禁泪流潸然。

“石不能语最可人”，中国人将石头当作生命的对话者。所谓“千秋如对”，说的就是这个意思。人的生命须臾即逝，而石头却是永恒存在的，以须臾之生面对永恒的石头，悠然而兴起对生命的关怀。千秋如对，与石头对话，也与永恒照面，所以青山不老，绿水长流，料得天地应悠悠，山自青青水自流，一块石头似乎是一个永恒的存在，一放在案前，看着它，抚慰着它，似乎“何谓生命意义”有了答案。

中国人谈石头，讲瘦、漏、透、皱，讲清、丑、顽、拙，讲苍、雄、秀、深，这不光是审美观念上的把玩，也与人的生命追求有关。

比如“怪”，所谓“墙内有松，松欲古；松底有石，石欲怪”。苏东坡写过《怪石供》和《后怪石供》；宋徽宗的《祥龙石图》，画的就

编者按

近日，畅销佳作《中国美学十五讲》的姊妹篇《中国美学要义》由广西师范大学出版社·北京贝贝特出版发行。该书作者朱良志为北京大学博雅讲席教授、文津图书奖获奖者。

《中国美学要义》直面“何为中国特色美学”这一根本命题，全书以美丑、气韵、虚实等九个“最能反映中国美学特点的关键性问题”为经纬，构筑起理解中国美学独特体系的坚实框架。朱良志先生凭借深厚的学术功底与独到的生命体悟，摒弃单薄的知识罗列，致力于引领读者超越知识，直抵美学核心。



小的是美好的

顾建平

有在小说中才能充分呈现其复杂性、多面性。

《闺蜜》借由时下使用最广泛的社交工具——微信的朋友圈内容，揭示生活中友情的脆弱性。秦风平素与闺蜜私聊时对丈夫的抱怨，与她在微信朋友圈这个相对公共的场合晒恩爱，貌似存在逻辑上的矛盾，实际上呈现了生活最真切的一面。而闺蜜珊珊的突然恼怒、失态，初看很突兀，似乎她是珊珊人品暴露、塑料姐妹花友情脆弱，实质所来有因：孩子不爱学习，丈夫不器重、父亲生病，家庭的各种不如意不顺心让她不堪重负。作者为故事的转折补充了情节，提供了逻辑上的合理性。现实生活中的“珊珊”可能不会让心中的怒气之气倾泻而出，两人之间的关系会进入不断失望、猜疑、试探、琢磨的尴尬境地，但小小说限于篇幅，用人物倾诉的方式补充情节，也是不得已而为之的写作策略。

二

小说呈现生活的种种样态，与现实对应，创造出一个个虚拟的小世界。大千世界琳琅满目、气象万千，小说中的小世界也应该琳琅满目、气象万千。近来有一些文学批评家指出，相当多的小说作品所涉及的相关知识表述不足，读来缺乏专业性，故事难免苍白，这就是所谓知识空载。小小说篇幅短小，不

必像长篇巨制那样包罗万象，但即使一人一事一时，也需恰如其人恰如其分。

《美猴王后》是欧阳华丽被一再转载、多次获奖的小说名篇，女主人公孙如男出生于京剧之家，耳濡目染爱上京剧，尤其爱表演美猴王。功夫不负有心人，孙如男终以其精湛演技和敬业精神成为“美猴王后”。小说中写京剧角色行当，美猴王的扮相神态、《美猴王》《大闹天宫》的剧情、舞台的打斗动作以及舞台特效，娓娓道来，仿佛此道中人。

《茶香》以饮茶比拟人生，男女情爱也与品茶一样，由清香到浓郁再到逐渐寡淡。真正领会到茶的滋味，是大味至淡之后的回甘。小说中写到茶艺，写到猴魁等茶叶的样貌，观茶的乐趣，饮茶滋味渗入人生滋味，读来感慨良多余味悠长。

三

英国经济学家 E.F.舒马赫 1973 年出版了一本经济学著作《小的是美好的》，反思了集中化和大型化等工业化浪潮的基本理念，向这些观念提出了挑战。舒马赫认为，企业并不总是越大越好，相反，小企业也有小企业的好处。

我们不妨把这个观念借用到文学上。鸿篇巨制无疑有它的伟大意义，但在我们目前身处的时代，短小的、精致的、有内涵的短篇作品，或许更适合时代的需求，更具有成长性和存在价值。

(作者系中国微型小说学会副会长，本文选自《玄关》序，有删减)

—

小小说的文体特色之一，便是它能在一两千字的篇幅内，呈现人情物理的微妙之处。那些用抒情散文一言难尽的感悟、发现，那些模糊的不分明的状态，不能用是与非、真与假、善与恶这种简单的二元化标准去定性评判的事物，只

够茅盾文学奖规定的一部长篇小说最低字数，但它像打开了七十扇窗户，映现了当代人日常生活的方方面面，有家长里短，有男女恩怨，有情感风波，有艺界韵事，有街巷趣闻，有职场苦辛……其内涵的丰富程度不亚于一部优秀的长篇小说，而主题的多样性又是单个长篇小说无法比拟的。

小小说是美的，小小说也是难的。螺蛳壳里做道场，程序不减，但施展身手的地界有限。然而正像西谚所云：“艺术是对困难的克服”，创作的欣喜就在于从山穷水尽转为柳暗花明的那一刻。《玄关》的出版无疑是中国小小说的一个可喜收获，祝愿它能够遇到众多的理想读者，能从作品中体悟到作者的生活态度和艺术匠心。

(作者系中国微型小说学会副会长，本文选自《玄关》序，有删减)

读有所得

照亮人生的明灯

——浅谈周德义《人生的哲学》

刘定中



功利人生，也可能是无我的人生。这种洞察将人生境界还原为个体精神修炼的成就，而非外在身份的装饰，赋予每个人通过自我修养提升生命高度的平等机会。

在颜回是孔子树立的道德形象一章中，德义通过颜回安贫乐道、不迁怒、不贰过的形象，阐释了人在逆境中依然能够保持丰富精神生活的道理。颜回一箪食，一瓢饮，在陋巷而不改其乐，这种快乐并非来自物质满足，而是源于对道的坚守与对生命意义的深刻认识。在物质丰裕而精神常感空虚的当代社会，颜回的形象如一面镜子，让我反思：幸福究竟来自外在占有，还是内在充实？

人心与信仰一章讲到现代人的精神家园。德义以包容而辩证的态度探讨信仰对于人生的意义，既理解宗教作为心灵的慰藉作用，也保持哲学家的清醒，警惕造神运动可能带来的异化。他特别指出，在中国传统中，人与神更多是平等对话的互利者，这种关系折射出中国文化注重现实、关注此世的特征。告诉在世俗中既渴望超越又易于盲从的当代人，可以没有宗教，但不能没有精神的崇高感与敬畏心。

这些生命智慧不是干瘪的说教，而是浸润着作者自身的人生感悟。自序中的《七十感怀》诗：“我欲采晚霞，哪位借星槎？往来天地间，宇宙即吾家。”一首五言绝句，生动地展示出一位哲人晚年通透洒脱、与天地精神往来的心境。正是这种个人生命与哲学思考的水乳交融，使得《人生的哲学》不仅可读，可感，更可行。

浩瀚文化精髓结晶的明灯

德义的《人生的哲学》，是一盏由中华浩瀚文化精髓结晶的灵性明灯。全书以儒家思想为主线，贯穿道家、佛家思想，形成了既深深扎根本土又面向世界的人生哲学。他在自序中引用司马迁成一家之言的抱负，并创造性增补融百家之长，正是这本书方法论与气度的写照，在传统的长河中淘洗出跨越时空的永恒的闪光点。

书中把学会做人摆在人生的第一页。德义指出，无论是为官、经商还是教书，根基都在做人。他巧妙地将毛主席的老三篇中张思德、愚公、白求恩的精神，与孔子己所不欲，勿施于人的教诲相贯通，展示出中国文化的连续性。这种贯通是在立德成人这个主题上，展现中国智慧从古至今一以贯之的生命力。

特别值得注意的是，他对形而中学的独创性阐释。在形而上者谓之道，形而下者谓之器的经典框架中，他大胆提出形而中的概念，认为形本身，即象形、形态、形态，就是值得独立探讨的哲学范畴。这一观点不仅丰富了读者对《易经》哲学的理解，更在当代具有重要意义。

通过梳理从孔孟到陆王、从程朱到现代的发展脉络，德义绘制了一幅中国哲学精神演化的全景图。这盏灯的光芒，不仅照亮历史，更照向自身。在科技迅猛发展的时代，如何守护人的主体性与尊严？《人生的哲学》以坚定的姿态告诉我：答案就在文化传统中，在那条绵延不绝的学以成人的道路上。

丰富生命智慧点亮的明灯

如果说文化传承是这盏灯的灯座，那么对生命本身的深切关怀与智慧洞察，则是它温暖而明亮的光源。德义以七十年的人生阅历为底色，让哲学从抽象的思辨回到具体的生命体验中，使《人生的哲学》成为一部真正活着的哲学。

书中对人生境界的分析尤为精彩。作者在冯友兰四境界说、王国维三境界说的基础上，提出三层境界五种人生的框架：本能境界（无人性）、人性境界（含功利人生、道德人生、理性人生），无我境界（超人性）。这种划分的深刻之处在于，它打破了社会地位与人生境界的简单对应。德义明确地指出：同样是一位总统，他可能是一位圣人，也可能是一位小人；同样是一位英雄，他可能是

书中处处流淌着散文诗般的意境美。不论是引用《诗经》高山仰止，景行行止来表达对圣贤境界的向往，还是描述心学三书体系时以《心经》奠其基，以《心仪》支其架，以《心知》展其义的建筑比喻，都显示出作者将逻辑思维与诗意图表达融为一体的能力。

德义的语言艺术通俗而精准。

他将严谨的哲学概念转化为生动的生活语言，如将人生根基比作植物根系，只有根深才能叶茂，将人生修为比作扣好第一粒扣子。在阐述形而中学时，他信手拈来秦俑、孙悟空等形象，使抽象的理论瞬间变得可触可感。这种表达方式缩短了哲学与日常生活的距离，实现了作者希望为更多人所关注的初衷。

书中处处流淌着散文诗般的意境美。不论是引用《诗经》高山仰止，景行行止来表达对圣贤境界的向往，还是描述心学三书体系时以《心经》奠其基，以《心仪》支其架，以《心知》展其义的建筑比喻，都显示出作者将逻辑思维与诗意图表达融为一体的能力。这种诗意不是华丽的辞藻堆砌，而是思想透彻后自然呈现的清明与优美。

尤为难得的是，全书在通俗与深邃之间保持了很好的平衡。面对人心与自由、实践本体论、一分为三的思维方式等哲学专业命题，德义总能找到通俗的切入点与生动的例证，使像我这样苍老的普通读者也能跟随他的思路，感受哲学思考的乐趣。例如，他将哲学反思定义为思想的思想，简洁而准确；他将人生追求概括为图存、繁衍、异己三重意义，精炼而深刻。这种化繁为简、举重若轻的表达能力，来源于德义几十年学术修为与人生历练的深厚功底。书的装帧设计也与其内容气质相得益彰，典雅的版式、疏朗的排版，其本身就是成为作者所倡导的形、也就是形式、形象、形态与道完美结合的明证。

半月以来，我日夜品读这本书，跟随德义的文字漫步于儒家学说的幽径，畅游于古今中西的思想星空，感觉到“往来天地间，宇宙即吾家”的豁达与明亮。

也许，一盏明灯正是这样，它代替我走路，却让我看清脚下的路，以及远方。